

ਵੀ ਝਗੜਾ ਨਹੀਂ ਵਰ ਸਕਦੀ ਸੀ। ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇ ਜਨਮ-
 ਦਿਹਾੜੇ ਉਤੇ ਸਾਗਾ ਖਿੱਤ ਉਮ ਨੂੰ ਵੱਟ- ਵੱਟ ਕੇ ਇਸ
 ਗਲਤ ਕਰ ਦਿੰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਸਮਝਤ ਜਾਤ ਦੀ ਕੁੜੀ ਨੂੰ
 ਗੁਰਦੁਆਰੇ ਨੂੰ ਡਿਸਟ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਬਚਨ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਵੀ
 ਸੁੰਦਰੀ ਦਾ ਯਕ ਲੈਣ ਵਰਕੇ ਫਿਟ- ਸਾਗਤ ਹੋਈ ਹੈ।
 ਸੁੰਦਰੀ ਸਮਝਤ ਵਰਗ ਦੀ ਸਮਝੀ ਖਾਣ ਵਰਕੇ ਸੁੰਦਰ
 ਨੂੰ ਬਚਨ ਸਿੰਘ ਦਿਚਕਾਰ ਬੇਸ - ਸੁੰਦਰੀ ਸਮਝਤ ਦੀਆਂ
 ਨਜ਼ਰਾਂ ਵਿੱਚ ਬਟਕਰਾ ਹੈ। ਯਾਸਾ ਸਿੰਘ (ਜੱਟ) ਸੁੰਦਰੀ
 ਨੂੰ ਗਠਿਆਉਣ ਲਈ ਉਮ ਦੇ ਯਕਮ ਖਿੱਤਾ ਰੋੜ੍ਹ
 ਨੂੰ ਖਿੱਚਿਆ ਸਮਝਾ ਦਿੱਤਾ ਸਾਫ਼ ਕੇ ਸਮਝੇ ਬਚਨ ਸਿੰਘ
 ਉਤੇ ਗੁਰਦੇਈ, ਕਰਮਚੰਦ ਨੇ ਗਾਪਾ ਡਿਸਟ ਦੇ ਕਤਲ
 ਦਾ ਝੁੱਗਾ ਸੁੰਦਰੀ ਦਾ ਬਣਾ ਕੇ ਸਮਝਾ ਗਾਪਾ ਸਾਫ਼
 ਕਰਦਾ ਹੈ। ਯਕ ਸੁੰਦਰੀ, ਗੁਰਦੇਈ ਦੁਆਰਾ ਵਿਚਕਾਰ
 ਨਿਭਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਸਮਝਾਏ ਯਕਮ ਖਿੱਤਾ ਨੇ ਬੇਸੀਯਤੀ
 ਦਾ ਬਚਨਾ ਲੈਣ ਲਈ ਚੰਡੀ ਦਾ ਰੁਝ ਯਾਰਠ ਵਰਕੇ
 ਯਾਸਾ ਸਿੰਘ ਨੇ ਉਮ ਦੀ ਜੁੰਡਲੀ ਨੂੰ ਸਮਝਾ ਦਿੱਤਾ
 ਸਾਫ਼ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਸਿੱਖੇ ਉੱਕ ਸੁੰਦਰੀ ਦੇ ਸਮਝਾਏ ਖਿੱਤਾ
 ਤਗਾ ਚੰਦ ਨੇ ਬਚਨਾ ਲੈਣ ਦਾ ਸਵਾਲ ਹੈ, ਉਹ ਉਮ
 ਨੂੰ ਸਾਫ਼ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਉਹ ਸੁਧਰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।
 ਇਸ ਲਾਇਲ ਵਿੱਚ ਸਮਝਾਏ ਦੀਆਂ
 ਦੋਈ ਸਕਤੀਆਂ ਦਾ ਸਮਝਾ ਸਮਝਾਏ ਜਮੀਨ ਗੁਮਾ
 ਚੰਦਿਆ ਜੱਟ। ਯਾਸਾ ਸਿੰਘ ਹੈ। ਉਹ ਖਿੱਤ ਦੇ
 ਬਚਨਾਮਾਂ ਦਾ ਸੋਢੀ, ਚੋਰ, ਯੁੱਠਿਸ ਦਾ ਸੁਖ-ਬਰ
 ਹੈ। ਉਹ ਸੁੰਦਰੀ ਨੂੰ ਸਮਝਾਏ ਯਕ ਚਾਉਣ ਦੀ
 ਗੀਠ ਯੁੱਠੀ ਵਰਨ ਲਈ ਬਚਨ ਸਿੰਘ ਸਮਝੇ

ਮੰਦਰੀ ਦੇ ਸੁਧਾਗਤਮਕ ਕੰਮਾਂ ਵਿੱਚ ਪੰਚ-ਵਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਬਚਨ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਵੀ ਸੁਖਮਾਉਣਾ ਹੈ ਅਤੇ ਮੰਦਰੀ ਦੇ ਯੋਗੀ ਪਿਤਾ ਨੂੰ ਵੀ ਖਾਣ ਲੈ ਲੈਣਾ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਸਾਰੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਕਰਕੇ ਸੁਖ ਦੇ ਰੋਪ ਦਾ ਯਾਤਰਾ ਬਣਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਮੰਦਰੀ ਦੇ ਹੱਥ ਸੁਖਮਾਉਣੀ ਵਾਢੀ ਸਮੇਤ ਸੁਖਮਾ ਵਿਚ ਸੁਖ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਯਹ ਸੁਖਮਾ ਯਾਤਰਾ ਸਿੰਘ ਦੀ ਇੱਕ ਸੁਖਮਾ ਵਿਚਾਰ ਹੈ। ਜਿਹੜਾ 20 ਵੀਂ ਸਦੀ ਦੇ ਯਹਿਲੇ ਸੁਖਮਾ ਦੀ ਯੋਜਨਾ ਦੇ ਪਿੱਠਾਂ ਦੀ ਸੁਖਮਾ ਦੁਆਰਾ ਉਘਾੜਨ ਦੀ ਸੁਖਮਾ ਰੱਖਦਾ ਸੀ।

ਬਚਨ ਸਿੰਘ ਇੱਕ ਸੁਖਮਾ ਸੁਧਾਗਤ ਦੇ ਤੌਰ ਤੇ ਨਾਹਲ ਇੱਕ ਸੁਖਮਾ ਵਿਚਾਰ ਲਿਖਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਕਹਿਣਾ ਲਿਖਦਾ ਅਤੇ ਜਲਸਿੰਘ ਇੱਕ ਬੋਲਦਾ ਦਾ ਸੁਖਮਾ ਰੱਖਦਾ ਹੈ। ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸੁਖਮਾ ਦੇ ਬਾਰ ਕਹਿਣਾਂ ਦੀ ਯੀ ਮੰਦਰੀ ਅਤੇ ਬਾਰੀ ਬੱਚਿੰਘਾਂ ਲਈ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸੁਖਮਾ ਸੁਖਮਾ ਅਤੇ ਦਾ ਸੁਖਮਾ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਸੁਖਮਾ ਸੁਖਮਾ ਸੁਧਾਗ ਕੰਮਾਂ ਵਿੱਚ ਮੰਦਰੀ ਨੂੰ ਵੀ ਸੁਖਮਾ ਨਾਲ ਸੁਖ ਲੈਣਾ ਹੈ।

ਉਹ ਮੰਦਰੀ ਨੂੰ ਯਿਸ਼ਮਾਰ ਕਰਨ ਲੱਗਦਾ ਹੈ। ਮੰਦਰੀ ਦੇ ਬਾਰ ਸੁਖਮਾ (ਲੱਗੇ) ਵਿੱਚ ਯਕੁਨ ਜਾਣ ਨੂੰ ਯਕਿੰਘਾਂ ਬਾਸੁਦ ਉਸ ਦੇ ਯਕਮੀ ਪਿਤਾ ਨੂੰ ਦਾ ਯਿਸ਼ਮਾਰ ਬਚਨ ਸਿੰਘ ਰੱਖਦਾ ਹੈ ਸੁਖਮਾ ਸੁਖਮਾ - ਸੁਖਮੀ ਗ ਬਿਸ਼ਮਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਮੰਦਰੀ ਅਤੇ ਬਚਨ ਸਿੰਘ

ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਨੂੰ ਵਸ ਚਿੱਠੀਆਂ ਲਿਖਦੇ ਹਨ।
 ਅਤੇ ਇੱਕ ਬਚਨ ਸਿੰਘ ਧੀਰ ਦੇ ਵੱਲੀ ਯਾਦ
 ਸਿੰਘ ਦੇ ਘਰਾਂ ਮਦਰਾ, ਕਰਮਚੰਦ, ਗੁਰਦੇਵੀ
 (ਅਮਰਵਰ ਬਾਈ) ਅਤੇ ਧੀਰ ਗਯਾ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਦੇ ਕਤਲ
 ਦੇ ਸਾਮਲੇ ਵਿੱਚ ਫ਼ੌਰੇ ਸੁੱਝੇ ਵਿੱਚ ਫਸ ਜਾਣਾ
 ਹੈ। ਅਤੇ ਬਚਨ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਫਾਂਸੀ ਦੀ ਸਜ਼ਾ
 ਮੁਹਾਈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਬਚਨ ਸਿੰਘ ਦੇ ਮੀਟਰ
 ਦਾ ਅੰਤ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਸੰਬੰਧ ਵਿੱਚ ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਸਮੁੱਚੇ
 ਇਸਤਰੀ ਖ਼ਤੀ ਹਮਦਰਦੀ ਕੱਢਦਾ ਹੈ ਇਸਨੂੰ ਸਮਝਦੇ
 ਅੰਗੇ ਨਾਲ ਜਾਗੀਰਦਾਰੀ ਸਮਾਜ ਦੀਆਂ ਮੀਠਾਈ
 ਸਾਂਸਕ੍ਰਿਤਿਕ ਸਾਰੀਆਂ ਉੱਤੇ ਖੋਲ੍ਹ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਨਾਵਲਕਾਰ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਪੜ੍ਹਾਉਣ ਅਤੇ
 ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਦੇ ਵੀ ਜੋਰ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਉਹ ਵਿਧਵਾ-
 ਵਿਆਹ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿੱਚ ਬੋਲਦਾ ਖ਼ਤੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਨਾਵਲ-
 ਕਾਰ ਦੂਜੇ ਯਾਮ ਧੀਰ ਗਯੇ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਦੇ
 ਚਿੱਠੀ ਤੋਂ ਵੀ ਫ਼ੌਰਾ ਪੜ੍ਹਦਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਵਿੱਚ ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਕਮੇਂਟਰੀ,
 ਚਿੱਠੀ ਲਗ ਲਿਖਦੇ ਵੇਲੇ, ਬੀਪਰ ਅਤੇ ਆਨੁਮਿਤ
 ਸੰਬੰਧ ਚਲਦਾ ਖ਼ਤੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਵੀਦਵ ਯਾਮ
 ਉਸ ਦੇ ਸਨ ਵਿੱਚ ਗਲਤ ਖ਼ਤੀ ਵਿਚਾਰ
 ਖ਼ਤੀ ਵਿਚਾਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਭਾਵਨਾ ਗੁਰਦੇਵੀ ਤੋਂ
 ਮੈਦਰੀ ਮਿਸ਼ਰਦੀ ਹੈ। ਦੂਜੇ ਯਾਮ ਉਸ ਦਾ ਇਸ਼ਾਰਾ
 ਸਮੇਂ ਦੇ ਸੁਧਾਰ ਕਰਨੀ ਦੇ ਮੱਲਿਕਾ ਹੈ ਇਸਨੂੰ
 ਹੈ; ਜੋ ਬਚਨ ਸਿੰਘ ਮਿਸ਼ਰਦਾ ਹੈ।

ਅੰਤ ਵਿੱਚ ਇਹ ਗੱਲ ਵਹਿਰੀ ਬਣਦੀ ਹੈ ਕਿ
 ਇਸ ਵਿੱਚ ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਨੇ 'ਅੰਤ ਉਥੇ ਹੀ ਭਲਾ'
 ਦੀ ਖਰੀਦ ਨੂੰ ਉੱਠਿਆ ਹੈ। ਨਿਰੋਲ ਬਚਨ ਸਿੰਘ
 ਨੂੰ ਲੱਗਦਾ ਹੈ। ਨਿਰੋਲ ਨੂੰ ਨੂੰ ਮੰਗਾ ਵਿੱਚ
 ਮਾਫ਼ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਨਿਰੋਲ ਸੁੰਦਰੀ ਨੂੰ
 ਮਾਤਮਘਾਤ ਕਰਨਾ ਚੰਗਾ ਹੈ ਅਤੇ ਗਾਹਦੇਈ ਨਾਲ
 ਵੀ ਇਹੀ ਵਰਤਦੀ ਹੈ। ਉਥੇ ਬਚੀ ਦੀ ਤਕਤਾ ਨੂੰ
 ਮਨਾ ਮਿਲਦੀ ਹੈ ਯਹ ਨੇਕੀ ਦੀਆਂ ਤਕਤਾਂ ਮਿਲਦੀਆਂ
 ਨਹੀਂ ਦਿਖਾਈਆਂ ਗਈਆਂ। ਅੰਦਰਲੇ ਨੂੰ ਉਥੇਲ ਕਰਨ
 ਦਾ ਖੁਬਲ ਮਾਪਨ ਹੈ। ਇਥੇ ਇਸਤਰੀ ਸਾਹਿਦਮੀਲਤੀ,
 ਅਧੀਨਤਾ ਤੇ ਖਿੰਮਾਰ ਦੀ ਯੁੱਝ ਰੋਣ ਕਰਕੇ ਘਾਟਕਾਂ ਦੀ
 ਹਮਦਰਦੀ ਨਹੀਂ ਮਿੱਤਰੀ ਅਤੇ ਤਮ ਦੀ ਘਾਤ ਨਹੀਂ
 ਬਣਦੀ ਸਗੋਂ ਚੰਡੀ ਦਾ ਰੂਪ ਯਾਰਫ ਕਰਕੇ ਘਾਟਕਾਂ
 ਦੀ ਖੰਮਿਆ ਦਾ ਘਾਤ ਬਣਦੀ ਹੈ।

ਨਿਦਲ ਚਿੱਟਾ ਲਹੂ ਦੇ ਸੰਤੋਹ ਯੁਗਤ ਘਾਤ :-

ਸੁੰਦਰੀ
ਗਾਹਦੇਈ

ਘਾਟਾ ਸਿੰਘ
ਘੁਤਾਧ ਸਿੰਘ]

ਮਦਾ ਕੋਰ

X

ਤੁਮਾ ਚੰਦ

ਰੋੜ ਕਲੰਦਰ

ਬਚਨ ਸਿੰਘ

ਕਰਮ ਚੰਦ

ਪੰਡਿਤ ਗਾਯਾ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ